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Pamokos uždavinys

• Savarankiškai dirbdami, remdamiesi mokytojų 

aiškinimu ir turimomis žiniomis, taikydami laipsnių 

savybes bei versdami vienetus vienus kitais, 

mokiniai išmoks surasti dydžių santykius ir įsitikins 

matematikos mokslo svarba biologijos moksliniams 

metodams.



Dydžiai biologijoje



Mikroskopija

Mikroskopas Didinimas Skiriamoji geba

Šviesinis 500x 200 nm

Elektroninis 100 000x 1 nm







.
Nanotechnologijos objektą tyrinėja 

nanoskalės (10-9 ) ribose.



Ką turiu mokėti?...





• Mastelis – sutartinis dydis, parodantis, 
kiek kartų vietovės vaizdas sumažintas 
plane. 

• Mastelis yra plano ir statinio paviršiaus 
atstumų santykis. 

• Pvz. 1:100 reiškia, kad statinio vaizdas 
plane yra 100 kartų sumažintas.

https://lt.wikipedia.org/wiki/Planas


• Biologijoje dydžių santykis rodo kiek 
kartų nuotraukoje mėginys didesnis nei 
yra iš tikrųjų.

5:1 400:1



Dydžių santykis =
Mėginio atvaizdo dydis______________

Realus mėginio dydis



,10na 

Standartinė skaičiaus išraiška

101  a )( Zn

Pavyzdžiai:

21043,2243 
2105,7075,0 

31077000 
4105,300035,0 



Laipsnių savybės      Pavyzdžiai
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Matavimo vienetų vertimas
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Atliekant dydžių santykio 

skaičiavimus, svarbiausia ir mėginio 

atvaizdui, ir realiam jo dydžiui taikyti 

tuos pačius matavimo vienetus. 



• Tarkime paveiksle vaizduojamo objekto 
ilgis yra 30 mm. Jis atitinka struktūrą, 
kurios ilgis 3 μm. Nustatykite dydžių 
santykį.

𝑫𝒚𝒅ž𝒊ų 𝒔𝒂𝒏𝒕𝒚𝒌𝒊𝒔 =
𝒎ė𝒈𝒊𝒏𝒊𝒐 𝒂𝒕𝒗𝒂𝒊𝒛𝒅𝒐 𝒅𝒚𝒅𝒊𝒔

𝒓𝒆𝒂𝒍𝒖𝒔 𝒎ė𝒈𝒊𝒏𝒊𝒐 𝒅𝒚𝒅𝒊𝒔

𝐷𝑦𝑑ž𝑖ų 𝑠𝑎𝑛𝑡𝑦𝑘𝑖𝑠 =
30𝑚𝑚

3 μm
=
30 · 10−3𝑚

3 · 10−6𝑚
= 10 · 103 = 10000



𝑫𝒚𝒅ž𝒊ų 𝒔𝒂𝒏𝒕𝒚𝒌𝒊𝒔 =
𝒎ė𝒈𝒊𝒏𝒊𝒐 𝒂. 𝒅.

𝒓𝒆𝒂𝒍𝒖𝒔 𝒎.𝒅.

7000 =
𝑥

5 μm

𝑥 = 7000 · 5 μm=35000μm=35000 · 10−6 𝑚
= 0,035 𝑚 = … . 𝑐𝑚



7000 =
"𝑖š𝑚𝑎𝑡𝑢𝑜𝑡𝑖"

x

Jei pvz. mėginio a.d. = 17 mm

𝑥 =
17𝑚𝑚

7000 = 2,43 · 10−3 𝑚𝑚=

= 2,43 · 10−6 𝑚=… . . μm

𝑫𝒚𝒅ž𝒊ų 𝒔𝒂𝒏𝒕𝒚𝒌𝒊𝒔 =
𝒎ė𝒈𝒊𝒏𝒊𝒐 𝒂. 𝒅.

𝒓𝒆𝒂𝒍𝒖𝒔 𝒎.𝒅.



Įsivertinimas

• Kas atliekant užduotis sekėsi geriausiai? Kodėl?

• Su kokiais sunkumais susidūrėte?

• Ką nauja sužinojote?


